Опыт деятельности Сараевой Т.И.

в качестве классного руководителя

Стаж педагогической деятельности Сараевой Татьяны Ивановны 25 лет. Опыт работы помог прийти ей к выводу, что воспитание должно рассматриваться как целенаправленное управление процессом развития личности. На протяжении ряда лет работы с воспитанниками она создает условия для систематического развития растущего человека как субъекта деятельности, как личности и как индивидуальности.
Татьяна Ивановна строит воспитательную работу в классе по трем направлениям:

- формирование нравственных основ личности;

- формирование гуманного отношения к окружающему миру;

- формирование потребности личности школьника  в совершенствовании.

Татьяна Ивановна видит каждого из своих учащихся физически и психически здоровой личностью, ответственной за поведение в обществе и природе, гражданином, готовым к жизни в новых условиях. При этом считает необходимым сформировать у него ценностное отношение к таким понятиям, как семья, Отечество, культура.
Исходя из этой задачи, классный руководитель выделяет основные принципы: личностно-ориентированный подход,
· природосообразность,
· педагогическая целесообразность,
· культуросообразность,

· принцип событийности,
· принцип дифференциации.
 Реализация данных принципов возможна только на путях личностного подхода к школьнику. Сараева Т.И. работает по принципу, который перекликается с утверждением Шопенгауэра «Каждый ребенок – потенциальный гений». Поэтому классный коллектив, возглавляемого ею, называется «СоЗвездие».
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. А девиз класса: 
Самобытность классного коллектива раскрывается через традиции: интеллектуальный марафон, театр «ТАИСа и К0», парад увлечений, защита творческих проектов, день здоровья, разработка и защита герба семьи, выпуск школьных печатных газет «ШАНС» и «Первые шаги». 

Для исследования результативности воспитательной системы класса использовалась совокупность критериев, показателей и методик изучения:
· сформированность индивидуальности растущего человека (методика «Самооценка личности», тест Н.Е.Щурковой, методика Л.В.Байбородовой, методика Е.Н.Степанова, методика М.И.Рожкова), 
· сформированность данного коллектива (методика Д.Морено, методика М.Г.Казакиной), 

· удовлетворенность учащихся и родителей жизнедеятельностью классного сообщества (методика А.А.Андреева, методика Е.Н.Степанова),
· сформированность профессиональной позиции классного руководителя (анкетирование). 
Основной интеграционный критерий – деятельное участие классного руководителя, учащихся и родителей в преобразовании окружающей действительности в соответствии со школьными ценностями. Среди ценностей, которые в школьном мире всегда были основополагающими, Татьяна Ивановна выделяет следующие идеи:

· класс как динамично развивающийся детский общественный коллектив;

· защищенность и комфортность;

· талант как особая ценность в этом мире;

· творческая активность на благо общества;

· здоровье;

· игра и театр. 
Выстраивая свою воспитательную работу, учитель исходит из проблем социума: занятость родителей, уменьшение бесплатных дополнительных образовательных услуг, неблагоустроенность микрорайона, расширение сети центров азартных игр. Поэтому в системе ученического самоуправления существуют группы сменного состава, которые пробуют свои возможности в разных сферах управления классным коллективом. Высшим руководящим органом в системе самоуправления класса является Совет класса, в состав которого входят комиссии: знаний, культмассовая, спортивная, трудовая, информационная, оформительская. Диагностика развития самоуправления в классном коллективе проводилась по следующим параметрам:
	Уровень развития самоуправления:


	Включенность членов детского объединения в общешкольные дела
	Отношения членов детского объединения с другими ученическими коллективами
	Ответственность членов детского объединения за общешкольные дела

	2003-2004 год
	0,68
	0, 54
	0,78

	2004-2005 год
	0,75
	0, 68
	0,91

	2005-2006 год
	0,77
	0,70
	0,95


Низкий – не превышает 0,5;

Средний – выше 0,5, но ниже 0,8;

Высокий – больше 0,8

Решение всех намеченных задач было бы невозможно без участия родителей, которые являются надежными помощниками учителя во всех начинаниях. Родители принимают активное участие в воспитательных мероприятиях класса, поддерживают классные традиции, помогают проводить КТД, организуют интересные экскурсии и встречи, выезды на природу, укрепляют материально-техническую базу кабинета.

Исследования микроклимата в данном коллективе, проведенные среди учащихся и родителей психологом школы Вдовченко Н.Н, показали достаточно высокий уровень удовлетворенности, о чем свидетельствует диаграмма.
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ребенок), хороший классный руководитель

Педагоги справедливо оценивают твои (его)

достижения в учебе

В классе проводятся мероприятия, которые

полезны и интересны тебе (вашему ребенку)

Школа способствует формироваению достойного

поведения


Опыт работы Сараевой Татьяны Ивановны в качестве классного руководителя  обобщался на заседаниях методического объединения классных руководителей школы № 8 «Планирование работы классных руководителей: форма и содержание» (протокол №2 от 14.09.06) и на заседаниях педагогического совета «О деятельности педагогического коллектива школы по достижению качества и доступности образования в условиях реализации Концепции модернизации российского образования» (протокол №1 от 30.08.05), «Создание образовательной среды, обеспечивающей саморазвитие каждого ученика» (протокол №1 от 10.11.06), «Создание воспитательной системы школы в современных условиях» (протокол №2 от 10.01.07).

Директор школы                                   И.Н. Пахомова



В нашем классе, лучшем самом,


Каждый ученик – Звезда.


В любом деле, даже малом,


Будем лучшими всегда.
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